

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta
Provincias, trimestre 750 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6333 ALICANTE Jueves 4 de Febrero de 1932

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Para EL LUCHADOR

Del pensar y del vivir

LOS FALSOS GUIAS

Por ANTONIO ZOZAYA

Como se ha escrito una leyenda de la civilización primitiva, se ha hecho una historia simplista del pueblo y de la democracia. Según ella la humanidad se ha dividido, desde los comienzos de la vida en común, en dos grandes grupos: el de los déspotas y el de los esclavos. La guerra entre ellos ha sido una vez sorda y tenaz y otras violenta y cruel, pero siempre clara y definida. A un lado los Clodios y a otro los Esparteros; de una parte los amigos de Tarquino y de otra los secuaces de Casio. Todo alzamiento de los débiles respondía a una idea libertadora, de igual manera que toda violencia de los de arriba era motivada por el instinto de represión.

Pero la vida es harto más complicada que lo que pretenden hacernos creer los forjadores de teorías abstractas y de síntesis históricas a lo Laurent. No todos los que parecen déspotas lo son, ni mucho menos son redentores y libertadores cuantos lo simulan. Aparte los grupos censurados, hay otro, si no más numeroso, desde luego, más peligroso para ambos y es el de los falsos guías y de los amigos simulados. Estos son los que lo mismo dan el traste con las más fuertes autocracias que con la mejor organizada huestes democráticas. Son los Judas, los Yagos y los traidores de todos los poderes constituidos, como de todos los movimientos generosos abortados. De ellos es necesario huir, tanto como de los enemigos francos, puesto que sin ellos los combates serían más o menos violentos, mejor o peor organizados, más o menos eficaces y dichosos, pero siempre revestirían un carácter de lealtad; sin el cual todo cuanto se proyecta y realiza en el mundo es funesto y aborrecible.

Tienen las autocracias sus falsos guías y ellos pudieran ser conocidos por los tiranos si no cegara tanto el poder. La iconografía representa al Amor con una venda en los ojos; pero alguna vez puede arrancar de su rostro la venda y ver claro. La ambición, no; no lleva venda sobre los ojos, porque carece de ellos. Así confía siempre en aquellos que la han de vender. Una historia vez de los poderes derrocados no enseñaría que, casi siempre, lo fueron por sus falsos guías, por sus favoritos y consejeros. Terrible es que, según la frase evangélica, guía un ciego a otro ciego; pero peor es que es que guía vna claro el peligro y lleve hacia él, como Lázaro de Tormes lleva a su patrón hacia el poste. Falsos guías llevarán a César a los idus de Marzo y falsos consejeros a Guillermo de Alemania a la catástrofe de la última guerra implaceable y feroz. Se hacen los grandes déspotas la ilusión de ser soberanos; casi siempre son juguetes de un falso guía que los engrandecen o los pierden y arruinan, según se lo manda su propio interés.

Pero si los tiranos tienen siempre a su lado falsos guías ¿qué no diremos de las muchedumbres? Apenas si entre ellas, cada medio siglo, es posible encontrar un guía desinteresado y veraz. A los pueblos se les ofrece todo y luego, se les abandona en el peligro o en la defecación. Hay más: la mayor parte de los mismos tiranos hacen gala de su amor al pueblo a que esclavizan. En nombre del interés colectivo usurpan facultades que les son ajenas y llevan a las guerras a los hijos de madre. Acordémonos de que Bonaparte se hizo emperador y poco menos que semidios a los acordes de la Marsellesa. Cuando el año catorce se gritaba «Alemania sobre todos» por los imperialistas germanos, lo que se pretendía colocar por encima de todos los pueblos del planeta era la soberanía de los Hohenzollern.

El pueblo suele ser cándido de sobra, y cuando se le dice que debe combatir por su redención se lanza al combate, sin pensar contra quien, cuando, ni cómo, ni si quien se lo ordena es amigo o adversario. No sabe sino que hay que luchar contra los opresores; pero los astutos y falsos guías cuidan de lanzarlo a la lucha cuando es seguro que la han de perder y cuando la división entre unos explotados y otros es evidente. De este modo ni una sola vez el resultado corresponde al esfuerzo. Y la experiencia no desengaña a los pobres ilusos; el fracaso constante no los alecciona. Hay que luchar, y luchar, suceda lo que quiera; pero las condiciones de esa contienda no son claras, porque hay quien cuida siempre de que no lo sean. De esta suerte infansta, el esfuerzo estéril sigue, indefectiblemente, la desilusión.

Peró, ¿cómo conocer a los falsos guías? Desde luego, lo son quienes ofrecen o entregan dinero para los alzamientos. Los explotados no tienen dinero; los injustamente oprimidos carecen de fortuna que disipar en intentos casi siempre frustrados. Quienes entregan ese dinero lo hacen, de ordinario, para aprovecharse del triunfo, si llega, como protectores de los rebeldes y coactores de la revolución y también, si fracasa, para desacreditar, de este modo, al régimen que les es adverso. Pensar que quienes entregan a los revolucionarios parte de su capital lo hacen para que desaparezca el capital, ni para otros fines que acrecentarlo por malas artes, es ser tan cándido como los infelices aldeanos de la Vendée, que se jugaban la vida en los bosques rurales para restaurar una monarquía que había sido justamente finiquitada en la Plaza de la Revolución.

Hay también otro medio de conocer a los falsos guías que, unas veces, lo son por malicia y, otras, por ignorancia del camino que hay que seguir. Es peligroso es ponerse en los Alpes a las órdenes de un guía criminal, como de un ignorante temerario. No sirven para guías ni el malvado, ni el torpe.

Es necesario, antes de dejarnos conducir, enterarnos de quien es quien pretende ponerse delante de nosotros, para no ser víctimas de su ceguera o de su malicia.

Y, por de contado, no aconseja bien a las muchedumbres quien las ofrece un cambio instantáneo, que ha de volver lo blanco negro y trocar a los desheredados en poderosos. En la Naturaleza nada se da por saltos, ni en una noche se hace el niño hombre ni la semilla árbol, ni la montaña terraplén. Pensar que, de la noche a la mañana, todos los pobres pueden hacerse ricos, es desconocer que no hay riqueza para todos y que ese cambio es absolutamente imposible. Lo que se puede y debe hacer es colocar a todos los nombres en condiciones de llegar a ser ricos mediante su esfuerzo y su trabajo y, sobre todo, hacer que todos disfruten de un bienestar relativo en condiciones de absoluta igualdad jurídica. ¿Cómo puede conseguirse esta clarividencia? No escuchando a los falsos guías, sino a los organismos capacitados para dirigir; no confiándolo todo al azar, sino a la reflexión, a la cooperación y a la disciplina.

Porque una lucha sin criterio, a la desesperada y bajo la dirección de los falsos guías, no puede llevar sino a una reacción vergonzosa y sangrienta, que los verdaderos amantes del pueblo, por ser ellos pueblo, deben, a toda costa, evitar.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

guías? Desde luego, lo son quienes ofrecen o entregan dinero para los alzamientos. Los explotados no tienen dinero; los injustamente oprimidos carecen de fortuna que disipar en intentos casi siempre frustrados. Quienes entregan ese dinero lo hacen, de ordinario, para aprovecharse del triunfo, si llega, como protectores de los rebeldes y coactores de la revolución y también, si fracasa, para desacreditar, de este modo, al régimen que les es adverso. Pensar que quienes entregan a los revolucionarios parte de su capital lo hacen para que desaparezca el capital, ni para otros fines que acrecentarlo por malas artes, es ser tan cándido como los infelices aldeanos de la Vendée, que se jugaban la vida en los bosques rurales para restaurar una monarquía que había sido justamente finiquitada en la Plaza de la Revolución.

Hay también otro medio de conocer a los falsos guías que, unas veces, lo son por malicia y, otras, por ignorancia del camino que hay que seguir. Es peligroso es ponerse en los Alpes a las órdenes de un guía criminal, como de un ignorante temerario. No sirven para guías ni el malvado, ni el torpe.

Es necesario, antes de dejarnos conducir, enterarnos de quien es quien pretende ponerse delante de nosotros, para no ser víctimas de su ceguera o de su malicia.

Y, por de contado, no aconseja bien a las muchedumbres quien las ofrece un cambio instantáneo, que ha de volver lo blanco negro y trocar a los desheredados en poderosos. En la Naturaleza nada se da por saltos, ni en una noche se hace el niño hombre ni la semilla árbol, ni la montaña terraplén. Pensar que, de la noche a la mañana, todos los pobres pueden hacerse ricos, es desconocer que no hay riqueza para todos y que ese cambio es absolutamente imposible. Lo que se puede y debe hacer es colocar a todos los nombres en condiciones de llegar a ser ricos mediante su esfuerzo y su trabajo y, sobre todo, hacer que todos disfruten de un bienestar relativo en condiciones de absoluta igualdad jurídica. ¿Cómo puede conseguirse esta clarividencia? No escuchando a los falsos guías, sino a los organismos capacitados para dirigir; no confiándolo todo al azar, sino a la reflexión, a la cooperación y a la disciplina.

Porque una lucha sin criterio, a la desesperada y bajo la dirección de los falsos guías, no puede llevar sino a una reacción vergonzosa y sangrienta, que los verdaderos amantes del pueblo, por ser ellos pueblo, deben, a toda costa, evitar.

ANTONIO ZOZAYA
(Prohibida la reproducción).

Concentración Republicana Autónoma Asamblea General

Para seguir tratando los puntos que quedaron por aprobar en la reunión celebrada por este organismo político al día 31 del pasado mes, se convoca a todos los afiliados y simpatizantes autónomos a la Asamblea que tendrá lugar el próximo sábado día 6 del corriente a las 9 de la noche en el local del Orfeón de Alicante.
Alicante, febrero de 1932.
La Comisión Organizadora

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY
Máxima a la sombra 18'4
Mínima durante la noche 5'3
Humedad 81'

En el Monumental Salón Moderno

Conferencia de Botella Asensi

El próximo domingo, día siete, a las once de la mañana, disertará sobre el tema «El artículo 26 de la Constitución», el elocuente orador y prestigioso parlamentario don Juan Botella Asensi.

El acto ha sido organizado por la Junta Municipal del Partido Republicano Radical Socialista, a la cual deberán dirigirse los que deseen asistir a dicho acto.

HORAS DE MEDITACION

GONZALO CANTÓ

Por JOSE M. MILEGO

Y cuando el rostro volvió halló la respuesta, viendo que iba otro sabio cogiendo las hojas que él arrojó.
CALDERÓN

Por JOSE M. MILEGO

regirno y la inspiración menos vulgarizadas. En todas sus obras revelábase igual ambiente de ingeniosidad delicada y de fecunda exquisita, que aun dentro del democrático matiz de la comedia popular o del sainete castizo, tenían un sello de distinción, propio de estirpe prócer o de alta alcurnia. Tal vez por ello, no se perpetuaban en las carteleras y los rendimientos económicos eran escasos, aunque los éxitos de estreno fueran rotundos y altamente halagadores.

Algunas obras lindísimas salvaron del naufragio y aun figuran en el repertorio de las verdaderas Compañías que cultivan el verdadero Arte escénico, huyendo de chavacanerías y de espectaculares exhibiciones, casi pornográficas y evauvillescadas...
¿Como no recordarla? «La leyenda del monje», «Las campanadas», «El asistente del coronel» y algunas más —no muchas— traen todavía a esta generación el recuerdo de aquel autor, que triunfó siempre, lo mismo cuando hubo de colaborar con Carlos Arniches, en los primeros años de su vivir madrileño, que cuando ya emancipado de toda tutela (por causas difíciles de comentar en esta anotación «post mortem»), dió al teatro español múltiples producciones, merecedoras de catalogarse entre las de la época de oro de nuestra gran Zarzuela, genuinamente nacional y esplendorosa.

Evocamos así, al buen tuntun, —pues no es ocasión de formar ahora el índice de la fecunda labor de «Cantó» que fueron altamente loadas, obras como «Los mostenses» (en que el gran Chapi prodigó su inspiración musical y acudió a la patria chica —Alicante— para celebrar su felicísimo estreno); «La real mentira» (que en Barcelona fue aplaudida entusiásticamente) «El maño», (en que el casi alicantino Tomás Barrera lució sus relevantes dotes de compositor meritísimo); «El Cristo de la Vega» (escenificación de una leyenda de Zorrilla), drama lírico que rayó a gran altura, motivando ovaciones inacabables; «El rompeolas», lindo juguete (dedicado a la humorista inolvidable agrupación «El Congreso del Casino de Alicante», que hubo de corresponder al poeta con el más cariñoso homenaje, llamándole socio no de honor, sino «Honorabilísimo»)... Otras muchas creaciones de «Cantó» deberían ser hoy recordadas; pero son tantos y tales los pensamientos que en nuestro cerebro bullen, en estas «Horas de meditación», para ofender al poeta muerto la siempreviva del alma, que no acertaríamos a ordenar nuestras anotaciones y seguramente resultaríamos incompleto y confuso el índice de aquella familia prodigiosa, solo agotada por el brutal hachazo de la implacable «Intrusa».

En bien formada «Antología de autores cómicos hispanos» tendrá el nombre de «Gonzalo Cantó» el sitio que le corresponde, con la enumeración de sus excelentes creaciones poéticas. Así debemos esperar.

Porque la «Historia del Teatro Español», no ha de mostrarse huraña con quien la enriqueció, durante más de ocho lustros, noble y desinteresadamente.

La efemérides de su muerte, —28 de noviembre de 1931— perdurará en la memoria de cuantos hallaron horas de suma placidez, no solo con las producciones teatrales de «Cantó», sino también con la amabilidad de su trato, en el que siempre tuvo improvisaciones poéticas ingeniosísimas, nunca malsonantes y de baja estofa. Fue, en toda ocasión, poeta de alta alcurnia y de bondad inagotable.

¡No hay mejor epitafio para su tumba!

Y con estos renglones un anticipo de lo porvenir, siquiera como desagravio, ya que la memoria del querido muerto no ha sido aún debidamente reverenciada.

También Alcoy, la industriosa ciudad alicantina, está en deuda con el hijo suyo que la enaltecía constantemente, cantando sus glorias y mostrándola, orgulloso, por doquiera, como emporio de riquezas fabriles y de artísticas bellezas.

Y esa deuda, debe pagarla Alcoy, al menos esculpiendo en imborrable pie-

dra el nombre preclaro del fallecido, para ostentarlo públicamente, en lugar adecuado, rindiéndole el tributo que un pueblo agradecido jamás escatima.

¡Llegará esta fervorosa excitación, —humilde por ser nuestra,— a la hermosa urbe alcoyana y la hará suya alguno de sus municipios, nobles y generosos?...

Queremos acariciar la esperanza de ser atendidos, y brota ya de nuestra alma una frase de gratitud por la merced lograda, que es justa reivindicación y homenaje espiritual, elevado a ese consolador «más allá» —centro de las almas, según la feliz expresión del clásico poeta—, donde vive la vida de la inmortalidad el que si murió para el Mundo, ha dejado tras sí luminosa estela de recuerdos inextinguibles.

¡Llor eterno al alicantino ilustre!
JOSE M. MILEGO
Barcelona, febrero de 1932.

Post scriptum. — Al disponernos a enviar estas cuartillas a EL LUCHADOR, llegó a nuestro poder un «Suplemento» del importante rotativo barcelonés «Las Noticias» y con él, en sitio preferente, como editorial, hubimos de hallar un primoroso artículo enviado de Madrid, por la «Comendadora de la Merced», ofrendado a la memoria de «Cantó». Muy sentidas frases evocan fidelísimamente la imagen del muerto, y delicadísimos pensamientos ornan el nombre del exquisito comedógrafo.

¡Bien haya la inspirada cultísima escritora, que desde la capital de la República española ha concedido la justísima reparación del inextinguible dibujo que ensombreciera al esclarecido poeta, en esta gran urbe catalana!

Las flores de nuestro agradecimiento, como alicantinos, admiradores y fraternales amigos del florado vate alcoyano, hemos de ofrecérselas a la noble dama cuya exquisita prosa tantas veces hemos admirado en el «Suplemento Femenino».

¡Aceptelas la eximia literata, a la que rendidamente besamos los pies, con la misma reverencia que era habitual en el siempre pulcro y caballero Gonzalo Cantó.

VALE

Argumentos de la Historia

La expulsión de los Jesuitas de Portugal

Mucho se habla en los días que corren acerca de la disolución de los jesuitas. Se comenta agratamente la dureza de corazón del ministro que llevó a la «Gaceta» el decreto de disolución; con este motivo algún periódico de Madrid insertó en sus páginas las disposiciones encaminadas sobre esta materia, de la Católica Majestad de Carlos III.

Omite, sin embargo, la ley expulsora de la Orden, dictada por la Fidelísima Majestad de José I de Portugal, que dice al tenor siguiente:

«Declaro que los sobredichos regulares de la referida reforma, corrompida deplorablemente, enajenados de su instituto, y manifiestamente indispuestos con tantos y tan abominables vicios para volver a la observancia de él, por notorios rebeldes, traidores, adversarios y agresores que han sido y lo son naturalmente contra mi real persona y Estados, y contra la paz pública de mi reino y dominios, y contra el bien común de mis fieles vasallos; ordeno que como a tales sean habidos, tenidos y reputados, y los tengo desde luego por efecto de esta presente ley por desnaturalizados, proscritos y exterminados, mandando que efectivamente sean expulsos de todos mis reinos y dominios para no poder jamás entrar en ellos, y estableciendo debajo de pena de muerte natural e irremisible, y de confiscación de todos los bienes para mi fisco y cámara real, que ninguna persona, de cualquier estado y condición que sea, dé en mis reinos y dominios entrada a los sobre dichos regulares, o trate a los sobre dichos regulares, o que cualquiera de ellos, o que con ellos cualquiera o separadamente tenga cualquier correspondencia verbal o por escrito, aunque hayan salido de la

referida sociedad, y que sean recibidos y profesos en cualesquiera otras provincias de fuera de mis reinos y dominios, a menos que las personas que los admitieren o practicareen no tengan para eso inmediata y especial licencia mía, etc.»

Como resultado de tanta alteración y ajeteo de tan altas personas, Clemente XIV se vió en la necesidad de declarar extinta, en toda la cristiandad, la tan traída y llevada Compañía de Jesús, fundando tal disolución en que «después de asegurar su convencimiento de que la Compañía de Jesús no podía ya producir los frutos saludables para que fué instituida y de que su supresión era necesaria para el restablecimiento de la paz y concordia entre la Iglesia y los Tronos» y «prohibió so pena de excomulgación mayor suspender la ejecución de la providencia bajo cualquier color o pretexto que fuese y escribir en pro o en contra de la medida».

Ni hubo recursos contenciosos, ni firmas innumerables, protestando de tales medidas; el beaterio español y portugués acató silenciosamente tales disposiciones, tomadas, sin duda, como las de ahora, por la salud del estado y, sobre todo, A. M. D. G.

EL TERREMOTO EN SANTIAGO DE CUBA

El ingeniero alicantino Vicente Inglada habla de las causas de los terremotos

Con motivo del terremoto que ha sembrado de espanto y de duelo la Isla de Cuba, asolando buena parte de la provincia de Santiago, alguien ha acudido a la competencia del geógrafo alicantino don Vicente Inglada Ors, una de las figuras más destacadas de la ciencia moderna para obtener algunos datos referentes a estos fenómenos que tan intensamente castigan a la humanidad sin que hasta ahora se vislumbre siquiera el medio de evitar sus daños o de amenguarlos cuanto menos.

El señor Inglada Ors, hombre competentísimo, verdadera autoridad en la materia habla de los terremotos en aquella forma modesta que conviene a la comprensión de los no iniciados en la materia.

La disolución de la orden ignaciana en Alicante

El edificio de Santo Domingo, de Orihuela

CUESTION PALPITANTE

La disolución de los jesuitas es el tema de mayor actualidad del momento. Los gobernantes tienen singular interés en que, al hacer el equipaje los ignacianos, se lleven lo menos posible; sobre todo que no arrambien con lo que no les pertenece. ¿Se logrará? Creemos que no. Según los informes que tenemos, parece ser que de Orihuela han desaparecido algunos cuadros de gran mérito artístico, de extraordinario valor.

Consideramos interesante informar sobre los edificios en esta provincia que detentaba la odiada y odiosa Compañía.

Este magnífico edificio es propiedad del Estado, aunque quizá pueda decirse que tiene títulos sobre su pertenencia. El colegio de Santo Domingo de Orihuela, residencia de los jesuitas, Universidad en otro tiempo, es una vasta construcción de indudable mérito arquitectónico, que respaldase en corintias columnas y arosas galerías; el de la antigua Universidad, es de alegre aspecto, y severo y majestuoso el del convento. Sobre una de las puertas colócase una gran estatua de la Sabiduría. El templo está decorado con riqueza, y en su prebiterio reposan los restos del fundador Patriar-

ca Loaces, en un sepulcro de mármol, sobre el que aparece la estatua yacente de aquel prelado. Hace años se restituyó y colocó en la capilla del Rosario, un hermoso retablo con pinturas de Joanes, que estaba olvidado en el convento. En el histórico edificio de que hablamos, hay magníficos y anchurosos salones, cuya paz convida al recogimiento y al estudio. Hay un museo

arquológico, donde se conservan innumerables objetos prehistóricos, especialmente muchos de los descubiertos por el P. Furgus en las inmediaciones de Orihuela. El Estado conserva todavía en este edificio una riquísima biblioteca pública. El colegio de Santo Domingo tiene su origen en 1546, en cuyo año, el ilustre oriolano don Fernando de Loaces, Patriarca de Antioquia, acordó fundar un colegio de Predicadores, para lo cual celebró una concordia con los Dominicos, e hizo una importante donación, según las escrituras de 1547 y 1555. Fundado el colegio, limitáronse sus atribuciones, los primeros años, a la enseñanza de los Dominicos, pero después se transformó en Universidad, con la misma amplitud, gracias y privilegios que las de Salamanca, Alcalá, Valladolid y Lérida. En ella se establecieron cátedras de levas, teología, cánones, filosofía, retórica, música, etc.; también hubo facultad de medicina, aunque incompleta. La Universidad de Orihuela se clausuró en 1807, y aunque se abrió de nuevo en 1815, se suprimió definitivamente en 1824, sucediendo lo propio con su anejo convento de Dominicos en 1835. El obispo de Orihuela don Pedro M.º Cubero en esta instaló la Compañía de Jesús en esta residencia el año 1868, y allí se instaló el Colegio que mereció los comentarios del escritor satírico Joaquín Belda.

El eximio e inolvidable Gabriel Miró, tomó de ese Colegio asunto para algunas de sus inmortales obras. En ellas se ve la fría crueldad, el inhumano método pedagógico de los ignacianos.

LA REFERUCION DEL DECRETO MINISTERIAL

En otro lugar publicamos las disposiciones adoptadas por el ilustre director del Instituto de Alicante, nues-

Y en esta forma, nuestro paisano y dilecto amigo, dice:
—El sismo—comienza el señor Inglada — es todo estremecimiento del suelo, originado por perturbaciones más o menos bruscas que ocurren en la corteza terrestre, transmitiéndose a través de ésta y de la masa del Globo en forma de ondas elásticas. Tales estremecimientos inscriben en las bandas de los aparatos registradores curvas que responden a la intensidad de los movimientos... En ciertos casos el paso de las ondas elásticas producidas por un sismo lejano puede provocar el movimiento de un cierto bloque que por su estado de tensión necesite un mínimo impulso para perder el equilibrio y de este modo originarse un terremoto de los más destructores. Un ejemplo fué el desastre sísmico ocurrido el 16 de agosto de 1906, que destruyó la ciudad de Valparaíso. Media hora antes habíase producido otro de foco submarino en la región de las Aleutinas, al norte del Pacífico.

Es difícilísimo determinar la causa productora del sismo en cada caso y, por tanto, la exclusión del campo sísmológico de ciertos estremecimientos del suelo a causa de su origen exógeno.

—¿Qué movimientos se dan en los sismos?
—Desde muy antiguo fué admitida la división de los movimientos percibidos por los sentidos durante el sismo en dos clases distintas: subsaltos o trepidatorios y ondulatorios o de vaivén...

En cuanto a la causa de los sismos recuerde que Thales de Mileto decía que el agua desempeñaba un papel muy importante en la génesis de los sismos y que otros filósofos lo atribuían al aire, por su acción subterránea. El aire, al circular por las cavidades y conductos subterráneos, tiende siempre a elevarse y buscar salida; para abrirse golpea violentamente las paredes subterráneas, lo que produce las conmociones sísmicas... Esta teoría, de Aristóteles —el origen de los sismos se debe a la evaporación constante de la humedad del suelo— predominó en la antigüedad, en la Edad Media y en parte de la Moderna. A mediados del siglo XIX se ha iniciado una nueva Era para la Sismología... Lo cierto, en cada caso concreto, es que no se pueden determinar los orígenes singulares de un sismo en tanto no se conozcan hasta los detalles más acabados: gráficos, antecedentes, consecuencias, etc.

Reservado para LION D'OR

tro distinguido colaborador don José Lafuente, para cumplimentar las disposiciones del ministerio de Instrucción, encaminadas a evitar paréntesis en la función docente. El decreto, sobrio y eficaz, de don Fernando de los Ríos, determina la creación de un Instituto en Orihuela. Para conocer como se ha cumplimentado, hemos tenido una rápida conversación con el señor Lafuente.

EL DIRECTOR DEL INSTITUTO DE ALICANTE

Nos ha dicho nuestro querido amigo y antiguo republicano:

—La incautación se ha realizado fácilmente. No ha sido posible realizar un inventario. Esto ha de ser labor ardua y prolija. A simple vista se advierte que han desaparecido cuadros y otros objetos. Algunas habitaciones están clausuradas con el sello del obispo. Se han arrancado hasta lavabos. Han desaparecido las máquinas de escribir, de las que solo quedan las cajas que las guardaban.

Se observa la necesidad de establecer un servicio de vigilancia y de disponer lo necesario para el aseo y conservación del edificio. En este hay cuatro Iglesias, pues los jesuitas habían establecido distinguidos para asistir a misa, acto eminentemente democrático, según los preceptos del cristianismo puro.

Muy complacido de la amabilidad del señor Lafuente, le felicitamos por el acierto con que realizara su cometido.

Antes de despedirnos, le preguntamos por algo que, aunque aparentemente parece ser distinto al motivo de nuestra entrevista, no deja de tener estrecha relación con el jesuitismo.

—Es cierto, don José, que algunos catedráticos del Instituto, para burlar la disposición del Gobierno de la República, que ha abolido las fiestas religiosas, se sienten enfermos los días antes festivos.

—Es cierto, don José, que algunos mentales, singularmente hay un catedrático, muy significado por sus ideas reaccionarias, que defiende con tesón, que excusa su asistencia a clase esos días, pretextando indisposiciones transitorias.

No comentamos el proceder de ese catedrático, carlista y valenciano, pero creemos que procurará evitar esas coincidencias para que no se interpreten como un ardid para desobedecer las órdenes del Gobierno legítimo de la Nación.

EN FONTILLES

El funcionamiento de la leprosería de Fontilles se realiza con toda normalidad. Los enfermos están satisfechos al menos de la desaparición de los dos jesuitas que explotaban aquello como hospedería, dedicando los mejores departamentos para los que iban allí a realizar ejercicios espirituales. Ahora ya no será posible que haya enfermos en los sótanos para reservar habitaciones a los amigos de los jesuitas. Ni se impedirá la entrada de la prensa liberal. Ni se dirigirán comunicaciones a la Diputación, amenazando con el despido de leproso por falta de agua, cuando esta se dilapidaba en la fuente que ostenta una escultura del Corazón de Jesús. Ni, por último, serán castigados los leprosos que no quieren oír misa con el musulinesco procedimiento de purgarse con Carabafia, cosa que hacían los de A. M. D. G.

Debería cuidarse un poco mas del mejor servicio de tranvías

Bien estaría que las autoridades cuidaran un poco de que los tranvías presten mejor servicio; se abandonó al propio criterio de la empresa, el régimen para el público y la empresa hace lo que le viene en gana. Se supuso que aquella línea tendida por la avenida Alfonso el Sabio hacia Benalúa permitiría el viaje cómodo y sin trastorbo desde Carolinas a Benalúa y vice versa, y esta es la hora en que el nuevo ramal, sirve solo a medias, por la comodidad de la empresa, y esta es la hora en que desde Benalúa al Mercado —trayecto que el público está reclamando constantemente— se puede venir solo cada cuarenta minutos, teniendo que esperar otros tantos si se quiere regresar por la misma vía.

No hablemos de la pésima educación a que se ha llevado al viajero por desidia de los empleados; cada cual hace lo que le da la gana en el coche; abre la puerta que quiere, se coloca donde le da la gana; ocupa los pasillos del carruaje, no deja cerrar la portezuela; sube al tranvía y baja de él lo mismo por la plataforma delantera que la posterior, sin que sea bastante a llevar por buen camino la conducta del viajero, la mutua conveniencia y los rótulos y avisos colocados. Bien es verdad que son los em-

Tos Catarras Garganta Pastillas Crespo

pleados los primeros en no cuidarse de que se cumplan estas órdenes. Bien estaría todo esto y además estaría también muy bien que las autoridades obligaran a la empresa a adecentar sus coches, para que por lo menos estén en consonancia con la limpieza y la alegría de nuestras calles.

PAPEL de FUMAR



DE ORIHUELA

El alcalde, don José M. Lucas Parra, ha dado a conocer, por medio de un bando la siguiente disposición:

«El Gobierno de la República, deseoso de atender las aspiraciones culturales de Orihuela y de continuar los servicios docentes que se daban en el Colegio de Santo Domingo, ha decidido crear en dicho local una sección del Instituto de Alicante con su mismo carácter oficial y una Escuela Preparatoria.

El profesorado, ya designado, se compondrá de profesores oficiales del Instituto y Escuela Normal, individuos del Colegio Oficial de Licenciados y Doctores y un maestro para la Escuela, nombrado de acuerdo entre la Junta Provincial, la Inspección de Primera Enseñanza y esta Dirección. Las clases deberán inaugurarse con la mayor rapidez.

El pueblo de Orihuela puede por lo tanto disponer de un Centro Oficial de Primera y Segunda Enseñanza, en que sus hijos además de cursar estos estudios sin más gastos que los de la matrícula puedan obtener por selección una pensión del Estado para continuar sus estudios posteriores.

La Dirección del Instituto, espera que el pueblo de Orihuela impulsado por su amor a la localidad y a la cultura, preste su apoyo al nuevo Centro y se propone organizar el internado en cuanto la importancia de la matrícula lo requiera.

Por el momento, para dar todo género de facilidades, ha dispuesto que desde el miércoles día 3 se abra en el nuevo Centro una inscripción provisional de alumnos sin más requisitos que los de estar en condiciones de cursar los estudios que solicite, y empezadas las clases se irá formalizando la matrícula según las condiciones legales de cada alumno. La inscripción podrá efectuarse en la Secretaría del nuevo Centro en las horas de oficina. Orihuela, 2 de Febrero de 1932.

El Director,

José Lafuente Vidal

La expulsión de los jesuitas

SE CUMPLIRA LO DECRETADO Barcelona, (teléfono). — Se aseguraba ayer mañana que en los Colegios de los jesuitas que, como se dijo, pertenecían a las Sociedades anónimas «La Educación» y «La Enseñanza», habían continuado la labor educativa a base de elementos seculares colocados por los dirigentes de estas Sociedades anónimas.

Los periodistas consultaron al rector de la Universidad señor Serra Hunter el caso, y declaró que ignoraba estos hechos porque él tenía órdenes concretas para que se cumpla la ley. Al efecto, ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción que dice: «Se faculta al rector de la Universidad para que se acuerde con el Patronato Escolar y la Generalidad, y asistido por el gobernador civil de la provincia, se incaute de los edificios docentes de los jesuitas y para que se organice la continuidad de las enseñanzas que se proporcionaban en dichos establecimientos.»

El señor Maciá, al recibir a los periodistas, les dijo que se congratulaba de la confianza que el Gobierno había depositado en la Generalidad al darle intervención en este asunto, lo cual será muy beneficioso para la enseñanza y se dará un gran impulso popular a la misma.

El alcalde señor Alguadé también se refirió a este extremo en su conversación con los periodistas, y dijo que el

Ayuntamiento ya tenía preparados los elementos que creía deben dirigir estos Colegios, así como los profesores y demás detalles relacionados con este asunto.

También se ha felicitado de la intervención que el Gobierno concede a la Generalidad y al Ayuntamiento.

Detalles del terremoto en Santiago de Cuba

Nueva York, (radio). — Se conocen nuevos detalles sobre los terremotos de Santiago de Cuba.

Entre las 115 y 130 de la madrugada, los habitantes de la ciudad se vieron sorprendidos en su sueño por cuatro terremotos casi consecutivos y muy intensos.

En su huida, muchos de aquellos se vieron envueltos por el hundimiento de los edificios.

Los gritos desgarradores de los heridos y la oscuridad reinante, contribuían a hacer las escenas más terribles.

Los hospitales se encuentran atesados de víctimas, gran número de las cuales agonizan, y las autoridades han hecho instalar rápidamente hospitales de urgencia en los barrios que menos daño han sufrido.

Han sido encontrados en un sótano los cadáveres aplastados de 14 personas que se habían refugiado allí.

Los terremotos se han sentido en la provincia de Camagüey.

Lea usted El Luchador

Combinación de mandos militares

Es encargado de la Alta Comisaría en Marruecos el general Gomez Morato

El general Vera Valdés pasa a mandar la 8.ª división

Madrid, (teléfono). — El «Diario Oficial de Guerra» publica hoy la siguiente combinación de mandos militares.

El general Sanjurjo cesa en la dirección de la Guardia Civil, y se le nombra director general de Carabineros.

El general Cabanellas cesa en la jefatura de las fuerzas de Marruecos y se le nombra director general de la Benemerita.

Se nombra Jefe de las fuerzas de Marruecos, al general Gómez Morato.

Para el mando de la quinta división ha sido nombrado el general Sánchez Ocaña.

El cargo de Inspector general del Ejército lo desempeñará el general Ruiz Trillo.

Para el mando de la segunda división ha sido designado el general Manuel González.

El mando de la octava división lo ostentará el general Félix de Vera Valdés.

El de la sexta división lo ocupará el divisionario, don Virgilio Cabanellas. La Comandancia de Baleares estará mandada por el general de división, Núñez de Prado.

También inserta el «Diario Oficial de Guerra» los siguientes ascensos: Ascenden a generales de brigada los coroneles de Infantería García Aldave, Luis Castelló, Manuel Romerales, E. Alvarez, Julio Mena; los coroneles de ingenieros, Eduardo Gallego, Celestino García, y el coronel de Artillería, Manuel Vega.

Consejo de ministros en Palacio

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en el Palacio.

El señor Azaña conversando con los informadores una vez terminado el Consejo, les hizo saber que se habían firmado diversos decretos entre los que figuraba un nombramiento al señor Méndez Vigo para desempeñar la Legación de Tokio.

Dijo el jefe del gobierno que ya se había resuelto la combinación militar, que sino se había hecho antes era debido a que hasta ayer no habían ascendido varios generales.

Informó al Consejo de ministros de las cuestiones internacionales. En el orden económico la situación es obscura. En el orden político, la situación internacional aparece muy complicada.

LOS PRESUPUESTOS

El señor Azaña anunció a los reporteros que la semana próxima estarán terminados los presupuestos. Se refirió a la ley tributaria y a la de reforma agraria.

LA REFORMA AGRARIA

Negó la supuesta discrepancia existente en esta última. No se trata de una labor partidista sino de una obra de conjunto. Todos los acuerdos referentes a esta cuestión fueron adoptados por unanimidad.

Negó que en la reunión se hubiesen ocupado de la cuestión ferroviaria.

EL PLAN DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto ha manifestado a los periodistas que en breve ultimaré el plan de Obras Hidráulicas.

LAS OBLIGACIONES DE FERRO-CARRILES

El ministro de Hacienda, señor Cárner, dijo que prepara un decreto, regulando la amortización de obligaciones de ferrocarriles beneficiando a las Compañías sin perjudicar a los obligacionistas.

Un plan para aprovechamiento de aguas

Madrid, (teléfono). — El señor Prieto ha firmado una orden encargando al director general de Obras Hidráulicas, la formación de un plan de aprovechamiento de riego para fuerza motriz, detallando las características del presupuesto y rendimiento probable.

Deberá totalizarse por cuencas hidrográficas, indicando las preferentes. Se facilita a la dirección para or-

ganizar los servicios necesarios para la ejecución del plan.

En el plazo de dos meses deberá llevarse al ministro la propuesta para el avance del plan general.

Toma de posesión

Madrid, (teléfono). — Se ha celebrado la toma de posesión del director de la Guardia Civil, general Cabanellas.

Le dió posesión el director saliente, señor Sanjurjo.

El alcalde del Alcazar de Sevilla

Madrid, (teléfono). — Ha fallecido en Madrid el general Antonio Tariva.

Hasta el advenimiento de la República, el finado había desempeñado el cargo de Alcalde en el Alcazar de Sevilla.

Parece que se llegará a un acuerdo en la cuestión ferroviaria

Madrid, (teléfono). — Después de la reunión del Comité Nacional, y la U. G. de T. se considera probable se llegue a una fórmula en la cuestión ferroviaria.

Los dirigentes del Sindicato, están convencidos de la imposibilidad de la nacionalización.

Creer que se concederá un voto de confianza a la comisión ejecutiva y comité nacional para que de acuerdo con los sindicatos ferroviarios traten con el Gobierno de buscar una fórmula.

Se orienta la cuestión hacia una solución administrativa dentro de las posibilidades de las compañías.

EL BAILE DEL VERANO

Ha terminado peor que el de Torrent

Con sustos, carreras y lesionados. Se ha diferenciado tan sólo, en que, en el de Torrent, la causa fue fortuita: una barandilla que se desprendió acabó con los bailarines.

Aquí, en el del Verano, fué el empresario el que agitó la fiesta. Ayer desapareció de la escena y los bailarines se «arindieron» ante la hazaña.

Pronto se repusieron y estaban dispuestos a reanudar los españoles el baile, contando con el altruismo de algunos espontáneos protectores.

Pero los extranjeros, después de comer fuerte y beber bien en el bar que Francisco Lledó Garberí posee en la avenida de Ramón y Cajal número 6 han vuelto al Teatro de Verano y allí han armado una marimorena de mil diablos. Algunas bravas, de las de navaja en la liga, han causado el pánico y pronto ha tenido que intervenir la policía y los de Seguridad.

La comisaría ha quedado llena en pocos minutos y allí esperaba ya el dueño del mentado bar, quien asegura que después de haber cobrado 80 pesetas importe de la comida servida, uno de los comensales, junto con los abrigos se ha llevado «distraídamente» 125 pesetas que en dos billetes de 50 y uno de 25 tenía encima de un pupitre.

Peor que el de Torrent, pues, ha acabado este baile del Verano.



CAPELTINT

EL VERDUGO DE LAS CANAS



Una joya moderna

Los nuevos modelos: «La Voz de Oro» superheterodina, con válvulas Pentodo y variable Mu, combinación con fonógrafo eléctrico son la última maravillosa producción ATWATER-KENT, sancionada por 4.000.000 de poseedores y entusiastas propagadores.

ATWATER KENT RADIO FONOGRÁFO AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Diputación, 254 - BARCELONA Madrid, Valencia, Sevilla, Bilbao, Alicante, La Coruña

Vañó, Sánchez y Cremdes Castañón, 14 Alicante

EL UNICO economizador de gasolina que garantiza el 30 por 100 de economía

Gassolyn

Patente de invención

Inventor Fabricante Ramon Trincado Canalejas, 7 ALICANTE

Rápida

La Casa de los Gatos, de Madrid, ha tributado un homenaje al popular y veterano escritor festivo Juan Pérez Zúñiga.

Puede que haya hombres extremadamente serios que declaren no haberles chocado las graciosas extravagancias de don Juan.

Ese homenaje tributado a Pérez Zúñiga debió tener más amplitud para hacerlo nacional.

No vale esto más que la autpática labor de aquellos que con sus lígubres escritos siempre provocaron en nosotros el tedio, el desconuelo o las indignaciones?

Muy interesante

Don José Llopis Alemañ, pone en conocimiento de sus asegurados que su Agencia General de Seguros, ha sido trasladada a su primitivo domicilio, calle de Castaños, 53, pral.

sus hijos

señora--recibirán, instrucción y enseñanza esmeradísima en el colegio maisonnave gadea, 23, principal párvulos primera enseñanza (niñas) no se satisface cuota de entrada

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba.

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.

FABRICANTE: DESIDERIO REIG PAYA Bailén, 10.-ALICANTE

El trabajo y el Arte

Los obreros estudiantes visitarán el Museo

La Escuela del Trabajo, de Alicante, prosigue sus actividades en el sentido de conseguir su más completa formación profesional y cultural de los alumnos a ella acogidos.

En esta última ciudad visitará además, los Institutos de Orientación y Selección Profesional, Reeducación de Invalidos del trabajo, de Carabanchel, Centro de Perfeccionamiento obrero y establecimientos de enseñanza industrial.

Hoy se ha iniciado la constitución en la «Escuela del trabajo» de un grupo de «Arte y Deportes», que, practicando estas actividades, contribuirá grandemente a desarrollar el espíritu colectivo de aquella población escolar.

El claustro de la Escuela del trabajo de Alicante ha organizado una visita al Museo Provincial inaugurado recientemente en el palacio de la Diputación Provincial.

El próximo domingo, por la mañana, se reunirán los alumnos de los distintos cursos para verificar la visita por grupos, acompañados de sus profesores, entre los que figura el notable pintor alicantino señor Parrilla.

Círculo Unión Mercantil

Bailes de Carnaval

Al igual que en años anteriores esta entidad ha organizado cuatro Bailes de Máscaras que se celebrarán en los Salones de su edificio social los días 7, 8, 9 y 14 del corriente a las diez y media de la noche.

La entrada a dichos bailes quedará reservada exclusivamente a los señores socios y señoras que les acompañen.

Propague El Luchador

El baile de los empleados de Banca y Bolsa

Va cundiendo en nuestra ciudad el ejemplo de organizar honestas diversiones carnavales en los teatros. Hubo una época de gran costumbre de ello y los bailes del Principal y aun los de algunas sociedades que contaban con local suficiente cobraron cierta fama.

Ahora el Principal está bien solido; y entre las fiestas que allí han de celebrarse está la que la Federación de Empleados Mercantiles de Banca y Bolsa de Alicante ha de celebrar el domingo día 7. Será una fiesta suntuosa dado el entusiasmo que los socios han puesto en su organización y en su desarrollo.

Los jóvenes de la Federación de Banca y Bolsa quieren inaugurar su actuación en la vida ciudadana de regocijo y esparcimiento con la natural fortuna y por ello no desaprovechan ocasión ni elemento para que su baile sea la fiesta que corresponde a la clase media de Alicante.

Colombófilas

De un palomar de esta plaza se extraviado una paloma Azul Rodado con anilla número 9.031 31 con un ala rizada, se agradecerá al que la encuentre la presente en el domicilio del Secretario don Pedro Huesca, Sagasta 16 y se le gratificará con DIEZ PESETAS.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

LEGADOS Cabo Sacratif, español, de Marsella y Valencia, con carga general. Evviva noruego, de Corcubión, con madera del Báltico. José Navia Osorio, español, de Avilés, con carbón.

Vida escolar

E. N. Magisterio Por la Dirección General de Primera Enseñanza ha sido desestimada una instancia del Maestro Nacional, del barrio de la Florida, don Juan de Dios Aguilar Gómez.

Carlos Sanjuan

Dentista Diaz Moreu, 82, 1.º Consulta de 9 a 1 y 3 a 7 ALICANTE

Abelardo Chápoli Galán

Alq utiller de hocoes vacios

REPUBLICANOS: FUMAD LA MARCA

República - Española LES VUESTRO PAPEL



Unica Marca Republicana Registrada y Vigente desde el año 1898 sufriendo contrariedades hasta la proclamación de LA REPUBLICA

PEDIDO Y PROBADLO DE VENTA

Comercios y Estancos FABRICANTE: Leopoldo Ferrándiz

ALCOY

Deportivas

Campeonato liguero El «Alicante-Hércules» del domingo

El próximo domingo y en el campo del «Plá» tendrá lugar el más interesante de los encuentros que se le puede ofrecer a la afición alicantina. Los eternos rivales, «herculanos» y «alcantinos», en partido de Campeonato.

Los del «Plá» leaders del torneo liguero y vencedores de los «blanquiazules» en el propio terreno de estos en la primera vuelta, querrán sin duda alguna, volver a vencerlos en la segunda, máxime cuando le hacen muchísima falta los dos puntos que se disputarán para mantenerse en el puesto de cabeza destacado, y teniendo en cuenta que se juega en el propio terreno de los «rojos», no será difícil que les volvamos a ver vencedores de los «blanquiazules», a menos que éstos salgan también dispuestos a vencer (y no como en el partido anterior, que solo se pasearon por el terreno de juego), lo que haría que presenciáramos un gran encuentro difícil de pronosticar su resultado y digno de la rivalidad que entre estos clubs existe y de la expectación que ha despertado.

Cartera de Sociedad

Llegó de Vitoria, con su distinguida esposa, el delegado de Hacienda de aquella provincia, don Nicolás Loidy.

Se alquila casa amueblada con jardín en el inmediato pueblo de San Juan, calle Mayor 64 Razon, Alfonso el Sabio, 49, 3.º

Se encuentra en Alicante, el Presidente de sala de la Audiencia Territorial de Albacete, don Juan Antonio Montesinos, particular amigo nuestro.

Ocasión por tener que ausentarme, vendo muebles sencillos y a un precio inverosímil. Señores, aproveche esta única ocasión, para amueblar su casa económicamente!

Guzman 4 Alicante. Ha marchado a Madrid nuestro compañero en la Prensa don Pascual Rosser.

Se vende un billar y todos los enseres para montar una repostería Razon, Diluvio 31, bajo.

Para pasar la invernada en Alicante ha llegado a nuestra ciudad con su esposa don Alejandro Conde.

ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razon calle de San Antonio 41; San Juan de Alicante.

Están en Alicante don Emilio y don Enrique Grñó.

Traspaso Acreditada Pensión y Casa de comidas en buenas condiciones por retirarme del negocio. Sitio céntrico; 12 años establecida; 20 camas puestas. Negocio seguro. Razon, de 3 a 7 en Santos Médicos, 14 1.º, derecha.

Ayer estuvieron expuestos en los establecimientos «La Isla de Cuba» y «Aimacenes Gallar», los artículos que deben liquidarse en los mismos, desde hoy al 23 de este mes.

La animación fué extraordinaria y los comentarios muy satisfactorios, lo cual justifica la enorme aglomeración de compradores que hoy se ha visto en aquellas casas.

Felicitemos a los señores Gallar y Compañía por el franco éxito que han alcanzado sus admirables esfuerzos, y celebraremos que el público se dé cuenta de ello.

LA HOJA FAMA

No tiene rival, porque es la mejor y es barata.

Si quiere conseguir el maximum de felicidad, afeitese con La hoja «LA FAMA»

Depositario exclusivo para la venta al por mayor Francisco Lledó

San Vicente, 62.-VALENCIA

Lea El Luchador

Del conflicto chino-japonés

JAPON NO ACEPTA POR COMPLETO LA PROPOSICION QUE SE LE HIZO

Londres, (telégrafo). — Telegrafían de Tokio a la Agencia Reuters la respuesta del Japón a las proposiciones de paz de Francia, Estados Unidos y Gran Bretaña.

Paris, (telégrafo). — Aunque con ciertas reservas, los cuatro primeros puntos; pero rechaza el quinto.

El documento dice que el Japón no puede aceptar el comprometerse a no hacer preparativos para nuevas hostilidades sin estar completamente convencido de la sinceridad de la oferta china.

El Japón consiste en el establecimiento de una zona neutra y pide que se llegue a un acuerdo por el que ningún soldado chino puede ir más allá de una determinada distancia de la Concesión Internacional.

En ningún caso podrá aceptar el Japón que una tercera potencia intervenga en las negociaciones directas con China para la cuestión de Manchuria.

DE CHINA A LA S. DE N. Shanghai, (radio). — El ministro de Negocios Extranjeros ha telegrafiado a la secretaria general de la S. de N. desmintiendo que el Gobierno de Nankin haya declarado la guerra al Japón.

LOS QUE ABANDONAN EL TERRITORIO Shanghai, (radio). — Numerosos palasanos japoneses han abandonado la

concesión internacional, embarcando para el Japón.

Según informaciones oficiales, a bordo de los porta-aviones japoneses hay 120 aparatos.

Treinta personas han resultado muertas por los obuses japoneses. Las pérdidas materiales por el bombardeo son importantes.

LOS AVIONES DE COMBATE Shanghai, (radio). — Los residentes de la isla de Gouz se encuentran en peligro a causa de las granadas lanzadas por los aviones a las grandes refinerías de petróleo.

En vista de la gravedad de la situación, ha llegado hoy un destructor americano.

COMIENZA EL BOMBARDEO DE CHAPEY Shanghai, (radio). — A las dos y cuarto de esta tarde comenzó de nuevo el bombardeo del barrio chino de Chapey, que los fusileros navales japoneses efectuaron con ametralladoras y cañones ligeros, siguiendo toda la tarde ruda batalla.

Las terrazas de las casas del barrio internacional están llenas de curiosos para ver lo que ocurre en Chapey.

Algunas balas de cañones chinos han venido a caer en el barrio internacional.

La batalla acabó a las 5:15 de la tarde (hora oficial).

En el cuartel general japonés se anuncia oficialmente una gran victoria en el frente de Chapey, pues han logrado desalojar las trincheras chinas.

Sobre la incautación del Observatorio del Ebro

Tarragona, (teléfono). — A Tortosa ha llegado el director general del Instituto Geográfico y Estadístico don Honorato de Castro, acompañado del gobernador civil de Zaragoza y varios técnicos en cuestiones astronómicas para hacerse cargo del Observatorio del Ebro.

El padre Rodés manifestó que aquel centro dependía de un patronato particular y que además podía considerarse como una dependencia del Estado, pues está subvencionado.

Se mostró dispuesto a someterse por completo a las órdenes que le diesen, pero hizo notar que allí no existe ya comunidad alguna de jesuitas, pues incluso para cumplir las órdenes del Gobierno con mayor premura algunos enfermos han ingresado en el Asilo de Hermanitas de los Pobres.

Entre éstos se encuentra el padre Fastells, de 75 años, que fué superior de la orden en Filipinas y que está considerado en el mundo como un sabio.

Añadió el padre Rodés que estaba realizando una observación científica sobre el magnetismo solar, del que están pendientes algunos observatorios extranjeros y de la que tiene que dar cuenta en el boletín que publica el Observatorio.

Ante tales razones, el señor Castro acordó conferenciar con el señor Azaña, lo que hizo con bastante extensión. Después guardó gran reserva.

Esta madrugada ha regresado a Madrid el señor Castro y el padre Rodés continúa al frente del Observatorio.

Los jesuitas que llegan a Bélgica

Bruselas, (teléfono). El padre Galdós, superior de los jesuitas españoles, que está en el castillo de Marnessex, cerca de Hui (Bélgica), ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:

«España no es solamente nuestra patria, sino también la cuna de la orden, y en España está nuestra casa matriz.

No hemos instalado aquí la casa principal.

Nos hemos limitado a constituir el grupo más importante.

Otro grupo está en Turnay, en el antiguo convento de las Ursulinas.

Estamos inciertos sobre la actitud a seguir, porque no sabemos cuánto tiempo durará nuestro exilio y conservamos esperanzas de ver de nuevo nuestro país.

Si nos instalamos aquí definitivamente, ocuparemos este castillo que nos ha arrendado el Estado belga por tres años.»

Lea El Luchador

Una descarga Madrid, (teléfono). — La guardia civil del inmediato puesto de Villaverde comunica a la Dirección de Seguridad que en la madrugada última seis o siete individuos intentaron asaltar una casa en el Tejar del Sastre, no logrando su objeto por encontrarse en la casa el guarda, al que hicieron 20 o 25 disparos, que por fortuna no causaron daños.

Conflictos sociales

Los obreros de la Junta de Obras del Puerto, en huelga

Desde ayer, como declamamos, están en huelga los obreros afectos a los servicios de la Junta de Obras del Puerto, de la sección de Alicante.

Estos obreros nos visitan hoy para entregarnos copia del escrito que dirige a «Diario de Alicante» del que transcribimos lo siguiente:

«Alicante 4 de Febrero de 1932. Señor Director de EL LUCHADOR. Con esta fecha mandamos un escrito igual a este, contestación al suelto publicado por «Diario de Alicante», respecto a la huelga que sostenemos, deseando su reproducción, que es la siguiente:

«Esta Sección contestando a su escrito referente a la huelga que sostenemos en compañía de nuestros camaradas del Sindicato de Obras del Puerto, declara que todo es una inexactitud intencionada e insidiosa para desprestigiar a estas camaradas. Respeto a lo que dice «una huelga más que viene aumentando la crisis económica» afirmamos con datos que no es así por el hecho que la dirección del Puerto de Alicante viene cobrando desde noviembre pasado un aumento del 32 por 100 en las tarifas precisamente para pagar las 9 pesetas que tanto asustan según su artículo, como si el obrero no tuviese derecho a la vida. Queda claramente demostrado que nuestra petición en adelante no encarecerá la vida sino que la hace posible para unas 340 familias.»

También los obreros nos muestran una carta de sus compañeros de Castellón de la Plana, en la que protestan de la información que de una huelga pública «El Mercantil Valenciano» enviada desde Alicante y que consideran tendenciosa.

Una nota de la Junta

Recibimos de la Junta de Obras del Puerto una nota de los jornales, aumentos etc. logrados por el personal afecto a este organismo.

Mañana la publicaremos integra no haciéndolo hoy por haber llegado demasiado tarde a nuestro poder.

Le roban la cartera

Valencia, (teléfono). — Al abogado don Constantino Ballester Julve le sustrajeron ayer la cartera, conteniendo 300 pesetas en billetes del Banco y varios documentos, cuando viajaba en un tranvía de la línea de la Gran Vía.

Sospecha el perjudicado que el carterista debió efectuar el hecho entre el cruce de la calle de Ciscar-Gran Vía, donde subió al convoy, hasta la plaza de Castelar.

Un robo con palanqueta

Valencia, (teléfono). — En la calle de Sevilla, domicilio de José María Fuentes Torres, ferroviario, entraron ayer ladrones, forzando la puerta con palanqueta.

El ocupante del piso está con su esposa en Barcelona, y había dejado al cuidado de la casa a un hijo suyo de 14 años. Por dicha ausencia no se sabe a cuanto ascenderá el importe de lo robado.

Lea El Luchador

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacios o cargados y demás Articulos de Caza. Efectos de Pesca. Escopetas de las mejores marcas.

ACADEMIA PARISIEN DE CORTE Y CONFECCION Sistema Marti Dirigida por la Profesora

D.ª Pepita Burruezo

Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Marti, de Barcelona

Enseñanza completa en 3 meses

Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde de 3 a 7, en la Academia

QUINTANA, 44, 1.º Izqda. ALICANTE

Cámara de Comercio

En la Secretaría de la Cámara se encuentra a disposición de quienes interesen el censo gremial de cuos y electores de la Cámara Oficial del Libro, que podrá ser examinado los días laborables hasta el 20 del corriente. Las horas de oficina son de 10 a 2 y de 4 a 6.

Un camino de circunvalación

Albacete, (teléfono). — Continúan por adelantado sus trabajos de construcción del llamado camino de circunvalación en esta capital, tratándose de una magnífica pista que, partiendo de la carretera de Madrid y pasando por la parte posterior del edificio de la Feria, salva toda la distancia de la población para volver a tomar la carretera de Murcia.

En estos trabajos se han empleado numerosos obreros, esperando nuevos créditos para terminar lo poco que resta.

Fallecimiento

Sevilla, (teléfono). — Ha fallecido el ganadero de reses bravas don Félix Suárez, que hace algunos días había vendido la ganadería al duque de Tovar.

Los detenidos políticos

Castellón, (teléfono). — El gobernador civil dijo a los periodistas que había interesado de la superioridad el envío de instrucciones concretas con respecto a los detenidos por delitos políticos y sociales, recomendando la mayor benevolencia con ellos, pues su criterio personal es el de ponerles en libertad.

Las fiestas de la Magdalena

Castellón, (teléfono). — El Ayuntamiento en la reunión que celebró anoche la comisión de fiestas para tratar de las de la Magdalena, se acordó que en lugar de la procesión que se celebraba, celebrar una retreta militar, la corrida de toros, conciertos por la Banda Municipal y disparos de traca.

Se piden nuevas mejoras en el puerto

Castellón, (teléfono). — Visitó al gobernador una comisión de la Junta de Obras del Puerto, compuesta por el presidente, secretario e ingeniero director, para rogarle que interese de la superioridad la aprobación de un proyecto que se remitió para realizar obras a fin de llevar éstas a cabo por administración, evitando con ello que bastantes obreros queden sin trabajo.

Lea usted El Luchador

CRONICA FEMENINA

Verdaderamente debemos felicitarlos de haber vivido en una época en que los muebles de moda...

Bien es verdad que cuando se van a comprar a los establecimientos que han hecho de ellos una especialidad...

Pero, en fin, no queríamos señalar el detalle de la facilidad y hasta de la economía de la construcción...

Es posible que alguna de nuestras lectoras haya tenido ocasión de ver en alguna casa antigua una de esas habitaciones...

Y además el temor que todos tenían a la luz. Cuando alguien iba de visita a una casa respetable...

En tales ocasiones. Y, naturalmente, como entre estas invernales abundan las jóvenes...

En nuestro país no hay, por desgracia, manera de patinar sobre el hielo. No hace para eso bastante frío...

El traje que más se lleva es el de lanita, jersey, y de color azul marino. Usase el pantalón ensanchado...

Entre los cuentos, verdaderos cuadros de costumbres, los hay algunos tan bellísimos, como «Hidalguía Castellana»...

Como últimas líneas dedicadas al libro del amigo Amador, cuya adquisición y lectura recomendamos...

Hay unos conjuntos muy lindos, que se destacan maravillosamente sobre el fondo de la nieve...

En cuanto al calzado es preciso confesar que no tiene nada de delicado, ni es posible que lo sea...

Miss ANY París, Enero de 1932.

(Prohibida la reproducción.)

La Moda

En tiempos pasados la gente creía que las vacaciones solamente podían tomarse en verano...

SEMILLERO de NARANJOS Se venden naranjos a precios convencionales FRANCISCO MAYOR

Cuarto de Roselló (Carolínes) Alicante Campos Vassallo, 41 Teléfono, 2079

CASA SERRANO

Neumáticos y accesorios La que más barato vende en la provincia Compra-venta de coches usados - ELCHE -

BLE NORRAGIA

(PURGACIONES) Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA Conferencia de la Barea, 54, 55 y 56: JUAN DE HERRERA, 4 ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha obtenido la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante...

En nuestro país no hay, por desgracia, manera de patinar sobre el hielo. No hace para eso bastante frío...

El traje que más se lleva es el de lanita, jersey, y de color azul marino. Usase el pantalón ensanchado...

Entre los cuentos, verdaderos cuadros de costumbres, los hay algunos tan bellísimos, como «Hidalguía Castellana»...

Como últimas líneas dedicadas al libro del amigo Amador, cuya adquisición y lectura recomendamos...

Hay unos conjuntos muy lindos, que se destacan maravillosamente sobre el fondo de la nieve...

En cuanto al calzado es preciso confesar que no tiene nada de delicado, ni es posible que lo sea...

En cuanto al calzado es preciso confesar que no tiene nada de delicado, ni es posible que lo sea...

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos

Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º

Línea de automoviles

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELCHE, 7:30 mañana, 8:15 mañana, 11, 9, 12:15, 12:15, 3:30 tarde, 2:30 tarde, 5, 3, 6:30, 6:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

Lea El Luchador

Sección bibliográfica

La venganza de una vieja (cuentos alicantinos) por don José Amador

Debido a la pluma del joven y estudioso médico, don José Amador, y con el mismo título que se consigna en la cabecera de esta Sección Bibliográfica...

Cada cuento de los que forman el libro, es una narración imaginativa, de un hecho ocurrido en un pueblo de la región de la Marina o en nuestra misma ciudad de Alicante...

Como últimas líneas dedicadas al libro del amigo Amador, cuya adquisición y lectura recomendamos...

Pensión Alicantina

BARCELON Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Cafe Paseo de los Mártires ALICANTE

SE OFRECE

Joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS

Enseñanza de Solfeo.—Piano.—Armonía, Teoría, historia y estética de la música.

R. Casaempere Juan Primer premio de la Academia Marshall de Barcelona Lecciones a domicilio Villegas 3, 1.º

Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y maritas, a precios increíbles PIEL SUELTA, desde 1.50 pesetas en adelante RASÉS DE TODOS COLORES desde 2.50 pesetas en adelante Calle San Vicente, 32. piso primero ALICANTE

DOCTOR

Juan M. Santaolalla ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

DOCTOR

Federico Sellés Miquel EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedad de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos. Precios económicos. Sagasta 17, entre-suelo. Frente a la Ferretería de Mora-

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el DOMINGO próximo día 7 del corriente de 9 a 1 y de 2 a 4, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias...

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Gandía el día 5 en el Grand Hotel. En Alcoy el día 6 en el Hotel Comercio, y en Valencia el día 3 en el Hotel Avenida (Plaza Emilio Castelar, 22), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT.

Muebles

Viuda de Cerdá Se vende este establecimiento Sagasta, 16. Gran rebaja de precios por cesar en el negocio. Visítate esta casa antes de hacer compra alguna.—SAGASTA 16.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Se alquilan

Dos almacenes, en la calle de Salamanca frente a la estación de Murcia. Daran razón Ferretería «El Barco» calle Bailén Alicante.

EXTRENIDOS

usad el laxo purgante ideal

LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre (dosis purgante) 0'20 pesetas. Caja con 50 comprimidos, 2,00 ptas. VENTA EN FARMACIAS Representante: B. Roca, Campos Vassallo 28, 2.º. Alicante

Lea usted

El Luchador

LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 61 años de existencia Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo More Plaza de Isabel II, 6. 1.º

DOCTOR

ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Banco Internacional de

Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliadora), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 3'00 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50 Idem, id., id., dos años 5'00 N Cuentas de MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONAL

LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4 Cabaret selecto completamente reformado El local más suntuoso de Alicante 25 bellas señoras bailarinas de salón, 25 Formidables Orquestinas

Gran suceso del The-Tango-«LA SINNOMBRE»-Celebra-Festivo-Supper

En este salón encontrará siempre las mejores atracciones. TARDE Y NOCHE No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino. Reservado el derecho de admisión.

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades

ALICANTE

Ideal

PARA HOY: Cazando millonarios



Hotel Palace de hoteles reunidos S. A.

PRIMER ORDEN 80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta.

Plato del día Lunes, Canne onis Palace Martes, Callos a la andaluza Miércoles, Bacalao a la vizcaina Jueves, Arroz a la marinera Viernes, Bouillabaise Marsellaise Sábado, Gazpacho Levantino Domingo, Arroz a la alicantina SE ADMITEN ENCARGOS FUERA DE MENU

CENTRAL CINEMA

HOY: El desfile del amor

SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEZA

BAILÉN, 23 y 25

ALICANTE

Fron : a la Posada «La Unión»